



Mariehønen

Skoleblad for Mariendal Friskole

Nr. 69

Juni 2004

8. årg.

Forelsket i foråret - Josephine Kjeller fra frøerne vandt konkurrencen om den bedste forårstegning

God sommer til alle

LEDER

Et skoleår er ved at være slut, og alle stikker næsen op efter sommerferie. Vi har jo allerede haft nogle vidunderlige solfyldte dage, som forsmag på hvad der venter os. Der arbejdes stadig flittigt i klasserne, men skinner solen, er der også plads til en gang rundbold.

Rundbold blev der også spillet på idrætsdagen. Vi havde en dejlig dag på banerne i Valby. Vi spillede touch-rugby, frisbee, par-rundbold og fodbold. Grønne og Blå springere benyttede også den store legeplads nær ved.

Tre fantastiske børn

har taget et godt initiativ: De vil oprette en børneredaktion i Mariehønen. Det er et tiltag, vi længe har sukket efter! Børnene skriver inde i bladet om deres tanker og ideer. Utallige gange har redaktionen jo opfordret forældre og børn til at bidrage til bladet, og nu er det endelig sket. Hurra for det!

Vinderen af tegnekonkurrencen

blev, efter et meget svært valg, da der kom utallige fine bidrag, Josephine Kjeller!! Kunstværket kan nydes på forsiden af dette blad. Tillykke med det. Dermed har hun vundet en hjemmebagt kage til klassen.

Sommerfesten

Glæder vi os jo afsindigt til. Vi skal sige farvel til de store elever, og god sommerferie til hinanden. Vi vil opfordre børn og forældre til at komme til tiden den dag (kl. 18.00), og vi vil gøre opmærksom på, at torsdag er en obligatorisk skoledag (kl.10.00-12.00), hvor der skal gøres rent!! Fredag møder børnene kl. 9.00 – 12.00.

I ønskes alle en god sommerferie!!

Hilsen redaktionen

Mariendal Friskole Tlf: 33 22 72 20
Stenosgade 4C Fax: 33 24 80 28
1616 København V

Hjemmeside: www.mariendalfriskole.dk
Email: kontoret.101185@skolekom.dk

Mariehønen: mariendal@groupcare.dk

Nyt fra kontoret

Farvel

Årets sidste Mariehønen er altid præget af afsked og velkomst. Sådan bliver det i den grad også i år. For det første skal vi sige farvel til Camilla. Camilla har både lagt sjæl og en enorm arbejdsmængde på Mariendal i de år, hun har været ansat, og nu synes hun, at det er tid til at prioritere anderledes i sit liv. Camilla vil efterlade sig et hul, som bliver svært at fylde ud, for hun har været en usædvanligt dygtig lærer og et sprudlende menneske, en ildsjæl med et væld af gode ideer og lyst og evner til at omsætte dem i praksis. Selvfølgelig oplever jeg Camillas afsked som et stort tab for skolen, alligevel vil jeg ønske hende alt det bedste for fremtiden. Og når talen nu falder på Camillas fremtid, vil det være naturligt også nævne Mikael, for ham skal vi desværre også tage afsked med. Det skal ikke være nogen hemmelighed, at jeg havde håbet, at Mikael ville tage B2's dansktimer i det kommende skoleår. Faktisk havde jeg troet så meget på det håb, at jeg allerede har lovet B2's forældre, at sådan ville det blive. Det beklager jeg nu, men jeg kunne ikke holde på den gode hemmelighed, fordi jeg vidste, at B2 ville blive lykkelige ved tanken om at få Mikael som dansklærer i et helt år. Selvom Mikael kun har været tilknyttet skolen i mere eller mindre omfattende vikariater, har han for længst demonstreret så mange forskellige, store kvaliteter, at jeg opfattede ham som et scoop, som vi for alt i verden aldrig måtte give slip på – selvom han lige manglede at gøre sit studie færdigt. Nå, men Mikael har takket nej til at opretholde sin tilknytning til skolen, og så er der ikke andet at gøre, end at sige tusind tak for det store og gode arbejde han har lagt på Mariendal.

Mere farvel

Sidste år ansatte vi Diddi i en tidsbegrænset stilling med en kombination af assistent-timer og støtteundervisning og nogle få timer i Røde B1. Mathilde blev ansat som skolens idrætslærer og som assistent – også tidsbegrænset. Og Pernille trådte ind i Suzannes orlovsvikariat med støttetimer og undervisning i Røde B1. Men et år på Mariendal er langt og begivenhedsrigt. Når man har så travlt som os, og sætter så mange skibe i vandet, og sammen kæmper sig igennem kriser og projekter og musicals, deltager i lejrskole o.s.v., så bliver man meget hurtigt en integreret del af skolen. En særlig tak til Pernille, som så længe har haft sin gang på Mariendal, og som vi alle kender for sit personlige engagement og sit rare væsen, for ikke at tale om sin offervilje, som hun vist aldrig har fået løn for. Diddi er et menneske, som engagerer sig i andre mennesker, og det har Valdemar (Blå) og Alexander (Røde) først og fremmest nydt godt af, mens Mathilde med ro og selvsikkerhed har deltaget i skolens liv og givet eleverne en yderst kompetent idrætsundervisning.

Derfor skal der lyde en velment tak til alle tre for deres indsats på skolen. Ligeledes må vi sige farvel til Signe Geertsen, der har været i fritidsordningen og desuden fungeret som støttelærer for Simon og Valdemar og har imponeret alle med sin kompetente støtteundervisning (selvom hun reelt set er assistent og ikke lærer). Desværre – eller øhh lykkeligvis – er Signe højgravid, hvorfor vi ikke kan forlænge hendes kontrakt med skolen.

Endnu mere farvel og goddag

Men det er ikke kun lærere og assistenter, der forlader skolen. Dennis, som, vi ellers håbede, var groet helt fast, afslutter nu desværre langt om længe sit speciale og skal derfor ud at søge rigtigt arbejde. Det bliver man vel nødt til at sige tillykke med, selv om det er svært at forestille sig Rødspætten uden Dennis. Han har ligesom altid bare passet ind i møblementet. Og så skal vi jo også sige tillykke til Gry, fordi hun er blevet optaget på en danseskole i Tyskland. Gry har i år været den faste figur i SFO`en sammen med Torben, og desuden har hun haft det utaknemmelige job at gøre rent på skolen. Gad vide hvordan vi skal kunne undvære de to i fritidsordningen? Men det er heldigvis Torbens problem. Første skridt på vejen er, at Signe Poulsen, som forlod os sidste år, vender tilbage. Det er i hvert fald en god start, så velkommen til Signe.

Mere goddag

Heldigvis har jeg også en masse glædelig information. Med al den afgang, og med næste års tildelte timer til specialundervisning, har vi behov for 4 nye fuldtidslærere på skolen. Jeg er i den lykkelige situation, at jeg allerede nu kan meddele, at alle stillinger er besatte – og det med fire lærere, som vi har meget store forventninger til. Vi havde i slutningen af maj samtaler med 11 ansøgere, som nærmest alle sammen viste sig at være både dygtige og sympatiske. Til sidst stod vi med 6 kandidater, som alle var realistiske bud på nye Mariendal-lærere. Det er endt med, at vi har ansat Rune, der er nyuddannet med liniefagene dansk, matematik, geografi og idræt. Claus, der har undervist tre år på en ungdomsskole i dansk, idræt og friluftsliv. Albert, der pt. er uden arbejde, men som har flere års erfaring fra folkeskolen, og som kan tilbyde både matematik, dansk og orientering. Og Tine - med dansk, biologi og ”kreative evner” - har fået den sidste stilling, der er et årsvikariat. Når vi ansætter nye lærere på Mariendal, er vi temmelig grundige. Næsten alle lærere, 3 bestyrelsesmedlemmer og 3 elever har været med i processen. I løbet af halvanden time vurderer vi ikke bare ansøgernes professionelle kvaliteter, men i lige så høj grad deres menneskelige egenskaber – for både elever og lærere og forældre skal tro på, at de udvalgte personer passer godt ind i vores lille fællesskab. Alle, både lærere, elever og forældre, er enige om at pege på Rune, Claus, Albert

og Tine. Så lige nu ser fremtiden på Mariendal lys og lovende ud, og vi vil alle gøre os umage for at tage ordentligt imod de nye ansigter.

Der er også nogen, der bliver

Nu, jeg er i gang med de glædelige nyheder, vil jeg også lige nævne, at Ingrid, som hjælper til i Blå Springere, fortsætter indtil oktober. Og Kirsten tager endnu et helt år i Grønne Springere. Ingrid og Kirsten er simpelthen dumpet ned som en gave fra himlen, de udfører et stort og godt arbejde på springergangen, og det er med inderlig tilfredshed, at jeg kan konstatere, at Kirsten tilsyneladende er kommet for at blive.

Pædagogisk weekend

I maj var lærerne, Grete og Torben på pædagogisk weekend. Vi havde lejet et smukt sommerhus i form af en gammel istandsat mølle i Dronningmølle. Her holdt vi møde hver dag fra 9 til 19, hvorefter den stod på hygge, god mad, rødvin, sang og guitar spil i bedste friskolestil og en masse brætspil det meste af natten. Vi valgte, at deltagerne skulle være fremtidens personale, altså ikke de lærere, som holder op. Det valg var begrundet i, at vi først og fremmest brugte de pædagogiske dage på at se fremad. Først afrundede vi dog året med en åbenhjertig samtale om dette skoleårs genvordigheder, frustrationer, gensidige irritationsmomenter o.lign., og med de traditionelle årsevalueringer, hvor hele skoleåret, samtlige fag fra samtlige lærere, blev evalueret skriftligt efterfulgt af diskussion med fokus på problemområder af vidt forskellig karakter (Hvorfor fungerer kommunikationen mellem faglærer og støttelærer ikke? Hvordan får man elever til at huske gymnastiktøj? Hvordan forholder vi os til elevers sociale problemer uden for skolens mure? osv.). Mange af sådanne fokuspunkter vil komme til at fylde på lærermødernes dagsorden i det nye skoleår.

Et andet vigtigt punkt på dagsordenen var en slags formel lederansættelsessamtale, hvor undertegnede måtte begrunde sit ønske om at være leder og besvare kritiske spørgsmål, hvor personalet kunne have bekymringer eller ane problemer.

Men først og fremmest blev dagene brugt på at diskutere samarbejde. To lederskifte indenfor to år har sat sit præg på lærerværelset. Hvis utryghed er fremherskende, og begyndende utilfredshed titter frem, så sættes de mellem menneskelige relationer under pres, tonen kan ændre karakter, og tilliden kan lide skade. Så slemt har det ikke været, men i løbet af det sidste halve år, har vi kunnet mærke en ændring i tone og adfærd, som har påvirket samarbejdsrelationerne blandt lærerne. Derfor forsøgte vi at definere, beskrive og diskutere de mange forskellige samarbejdsrelationer, og endte med at formulere de nødvendige krav og forventninger til det gode samarbejde. Min

konklusion er, at den lærergruppe, som nu skal føre skolen videre, fungerer godt sammen, respekterer hinanden, kender hinandens svagheder og styrker, holder af at være sammen og alle ser meget lyst på det næste skoleår. Der blev på pædagogisk weekend udvist en vilje til at give og modtage kritik, og der er samtidig en klar forståelse af og enighed om samarbejdets fordringer.

Der blev også talt om andet, men dette skal jo ikke udvikle sig til et referat af hele den pædagogiske weekend.

Idrætsdag

Onsdag d. 2. juni var hele skolen bortset fra B2, som er på læseferie, i Valbyparken for at spille touch rugby, ultimate, parrundbold og fodbold i det skønneste solskinsvejr. Det var en dejlig dag. Alle var glade.

Afgangseksamen

Lige nu er B2 i fuld gang med deres eksamener. Alt går, som det skal. Enten lever de op til deres standpunkt eller også overrasker de positivt. Det er dejligt at opleve, at censorer fra andre skoler altid er fulde af lovord om vores elever – jeres børns – opførsel. Igen i år har vi lyttet til censorer, som kommenterer vores elever på samme tid charmerende, afslappede og seriøse måde at takle eksamenssituationen på. Det er meget bekræftende.

Sommerfest

Nu har vi snart sommerferie, men først er der jo sommerfesten den sidste onsdag i skoleåret, d. 16. juni. I år er programmet ikke så tæt som tidligere, og dimissionen bliver også kortere, da der kun er fire afgangselever. Ofte har vi konkluderet, at vores festprogram er for langt og derfor levner for lidt plads til snak over en fadøl. Derfor beklager vi ikke det mindre program i år, for forældrene på Mariendal har heldigvis altid en hel masse at sige hinanden. Husk: Vi spiser kl. 18 i gården, som i forvejen er arrangeret med borde og stole. I skal medbringe mad til en klasse-buffet. Kl. 19 går alle i salen, hvor der er underholdning og dimission i omtrent 2 timer (med indlagt pause) afsluttet med minikoncert fra p-fagsbandet. Til slut er der fri snak i en times tid. Vi glæder os til at se jer alle – og bare rolig, Danmark spiller ikke den dag. Det er bare Grækenland – Spanien og Rusland – Portugal. Så der er ingen undskyldning for at blive hjemme.

SFO i sommerferien

Husk: I kan få passet jeres børn i uge 26, da Rødspætten har åbent mandag d. 21. til fredag d. 25. fra kl. 8.00 – 16.30.

Rengøring og ekstraordinær generalforsamling
Normalt ville jeg her skrive en masse om rengøringsordningen. Men på den ekstraordinære generalforsamling skal der tages stilling til ny rengøringsordning, så derfor vil jeg hverken brokke mig eller komme med peptalk af nogen art på disse linier. Husk, at der afholdes ekstraordinær generalforsamling torsdag d. 17. – dagen efter sommerfesten. Hovedpunktet er stillingtagen til bestyrelsens indstilling af undertegnede som skolens ny leder. Eneste øvrige punkt er rengøringsordningen.

God sommerferie!

Kærlig hilsen Anders.

Husk!!!! sommerfesten Onsdag d.16 Juni

Vi starter den pragtfulde fest kl.18.00 med spisning i gården.

Kl.19.00 – 21.00 er der dimission, sang og underholdning i salen.

Fra kl.21.00 – 22.00 er der tid til snak og dans.

Der kan købes øl, vin og vand i baren.

Entré: 20 kroner pr. voksen – børn er gratis.

De praktiske grise bedes indfinde sig kl. 17.00 for at hjælpe med at slæbe stole og borde i salen!!

Vel mødt!!

Børneredaktion

Vi er et par børn, der har taget initiativ til en Børneredaktion på Mariehønen, hvor vi vil skrive et par sider med interviews, små artikler, gode digte osv. Vi er nu Alexander, Amalie F og Mathilde fra Krummerne, som starter redaktionen op, og hvis nogle har gode ideer, kan I sige det til os, og vi vil tage det op til overvejelse. Til næste år vil der måske blive noget udskiftning i redaktionen, så andre også kan være med. Vi forestiller os, at vi vil mødes en eller to gange om måneden efter skoletid eller måske i en dansktime. Så ville vi lave nogle konkurrencer, nogle interviews med de nye lærere og f.eks. spørge eleverne om, hvilke ting de gerne vil have i gården og i salen, hvad de gerne vil lave om på, og så vil vi selvfølgelig gerne vide, hvad I synes, vi skal skrive om på børneredaktionen.

Alexander, Amalie og Mathilde
Krummerne

Tjekkiet, Sverige, Østrig, Canada eller måske Frankrig ?

Ja, hvem ved ? Måske det nye skiudvalg ?

Selvom det måske ikke lige er det I tænker mest på lige nu, så er det nu det sner. Hvem vil arrangere skituren til næste år ?

Det er en krævende tjans, både sjov og spændende. Du får afprøvet dine forhandlingstalenter, du lærer at lave tabeller, du får talt en del i telefon og sendt en masse mails, dine evner for logistik bliver trænet og du får nogle hyggelige timer sammen med mennesker, som du måske ikke kender så godt i forvejen.

Interesserede tilmelder sig enten til Ulla Callesen (ullac@email.dk) eller Heidi Olin (heidi@cnp.dk) og det foregår efter "først til mølle" princippet.

Det nye skiudvalg vil blive indbudt til en "overleveringsmiddag".

Skihilsner Marianne, Janus, Ulla, Jens og Heidi



Juni	
Ti 1	
On 2	Ildrætsdag
To 3	Røde B1 overnatter!
Fr 4	Mdt.eksamen FYSIK
Lø 5	Grundlovsdag
Sø 6	
Ma 7	
Ti 8	
On 9	Mdt.eksamen ENGELSK Skolepigefodbold (1.2. +3.4.kl.)
To 10	
Fr 11	
Lø 12	
Sø 13	
Ma 14	Mdt.eksamen DANSK
Ti 15	
On 16	Sommerfest
To 17	Børnene møder kl 10- 12 Ekstraordinær Generalforsamling kl 19.00
Fr 18	Sidste skoledag alle møder kl 9-13
Lø 19	Sommerferie
Sø 20	
Ma 21	
Ti 22	
On 23	
To 24	
Fr 25	
Lø 26	
Sø 27	
Ma 28	
Ti 29	
On 30	

Juni	
To 1	Sommerferie
Fr 2	
Lø 3	
Sø 4	
Ma 5	
Ti 6	
On 7	
To 8	
Fr 9	
Lø 10	
Sø 11	
Ma 12	
Ti 13	
On 14	
To 15	
Fr 16	
Lø 17	
Sø 18	
Ma 19	
Ti 20	
On 21	
To 22	
Fr 23	
Lø 24	
Sø 25	
Ma 26	
Ti 27	
On 28	
To 29	
Fr 30	
Lø 31	

August	
Sø 1	
Ma 2	
Ti 3	Første skoledag
On 4	
To 5	
Fr 6	
Lø 7	
Sø 8	
Ma 9	
Ti 10	
On 11	
To 12	
Fr 13	
Lø 14	
Sø 15	
Ma 16	
Ti 17	
On 18	
To 19	
Fr 20	
Lø 21	
Sø 22	
Ma 23	
Ti 24	
On 25	
To 26	
Fr 27	
Lø 28	Fælles udflugt
Sø 29	
Ma 30	
Ti 31	

1. Rengøring forgår fra kl. 9.00 - 13.00 (det er obligatorisk for alle at stille med en forældre pr. barn)